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Základní vzdělávání – Člověk a příroda – Fyzika

Název materiálu – Teplo, měrná tepelná kapacita, sdílení tepla
Anotace – pracovní list k procvičení učiva o tepla a jeho přenosu
Autor - Mgr.  Ing. Leon Vašinka

Jazyk - čeština

Očekávaný výstup – žák označí fyzikální veličinu, vyhledá údaje v tabulkách, vypočítá 

                                   veličinu
Speciální vzdělávací potřeby - žádné

Klíčová slova – teplo, měrná tepelná kapacita, fyzika

Druh učebního materiálu – pracovní list
Druh interaktivity - aktivita

Cílová skupina - žák

Stupeň a typ vzdělávání – základní vzdělávání – druhý stupeň 

Typická věková skupina - 12 – 15 let

Celková velikost -  100 kB

Teplo, měrná tepelná kapacita, sdílení tepla
1. Kolik tepla je potřeba k ohřátí 200 kg vody z teploty 10 °C na 60 °C

m = 200 kg

t = 60 °C

t0 = 10 °C

c = 4,18 kJ/kg°C

Q = m × c × (t - t0)

Q = 200 × 4,18 × (60 - 10)

Q = 41800J

2. Najdi v tabulkách, nebo na internetu měrné tepelné kapacity těchto látek

	Látka
	voda
	vzduch
	ethanol
	led
	železo
	měd´
	zlato
	stříbro
	hliník

	c   J/kg°C
	4 180
	1 003
	2 460
	2 090
	450
	383
	129
	235
	896


3. 5kg vody příjme 30000 J tepla. O kolik se zvýší jeho teplota?

m = 5 kg

Q = 30000 J

c = 4 180 J/kg°C

Δt = ?

Q = m × c × (t - t0)
Q = m × c × Δt

30000 = 5 × 4180 × Δt

Δt = 1,43 °C

Rozdíl teplot bude 1,43 °C, teplota se zvýší o tuto hodnotu.

4. 5kg vody potřebujeme ochladit o 20°C.  Kolik tepla musíme látce odebrat?

m = 5 kg

Q = ?

c = 4 180 J/kg°C

Δt = 20

Q = m × c × (t - t0)

Q = m × c × Δt

Q = 5 × 4180 × 20

Q = 418000 J = 418 kJ

Musíme odebrat 418 000J.

 Také  by šlo použít Q = 5 × 4180 ×(- 20) a teplo by vyšlo se znaménkem mínus(záporné teplo, odebrané teplo,  – 418 000J). 

Potom bychom dodali látce – 418 000J,  záleží jakou soustavu si zvolíme.

Řešení:

1. Kolik tepla je potřeba k ohřátí 200 kg vody z teploty 10 °C na 60 °C

m = 200 kg

t = 60 °C

t0 = 10 °C

c = 4,18 kJ/kg°C

Q = m × c × (t - t0)

Q = 200 × 4,18 × (60 - 10)

Q = 41800J

2. Najdi v tabulkách, nebo na internetu měrné tepelné kapacity těchto látek

	Látka
	voda
	vzduch
	ethanol
	led
	železo
	měd´
	zlato
	stříbro
	hliník

	c   J/kg°C
	4 180
	1 003
	2 460
	2 090
	450
	383
	129
	235
	896


3. 5kg vody příjme 30000 J tepla. O kolik se zvýší jeho teplota?

m = 5 kg

Q = 30000 J

c = 4 180 J/kg°C
Δt = ?

Q = m × c × (t - t0)

Q = m × c × Δt

30000 = 5 × 4180 × Δt

Δt = 1,43 °C
Rozdíl teplot bude 1,43 °C, teplota se zvýší o tuto hodnotu.

4. 5kg vody potřebujeme ochladit o 20°C.  Kolik tepla musíme látce odebrat?

m = 5 kg

Q = ?

c = 4 180 J/kg°C
Δt = 20

Q = m × c × (t - t0)

Q = m × c × Δt

Q = 5 × 4180 × 20

Q = 418000 J = 418 kJ

Musíme odebrat 418 000J.

 Také  by šlo použít Q = 5 × 4180 ×(- 20) a teplo by vyšlo se znaménkem mínus(záporné teplo, odebrané teplo,  – 418 000J). 

Potom bychom dodali látce – 418 000J, záleží, jakou soustavu si zvolíme.

